

# 吳佩孚開府洛陽記（一）于凌波

## 八方風雨會中州

### 洛陽古城風雲際會

一九二三年民國十二年四月二十二日（農曆三月初七）是北洋政府陸軍第三師師長、直魯豫巡閱副使、兩湖巡閱使、孚威上將軍、蓬萊秀才出身的吳佩孚五十壽誕，這一天，古老的洛陽城冠蓋雲集，大小旅店客滿，這些都是不够資格住入西工繼光樓賓館的客人，他們一大早便忙着趕往西工巡閱使署，給吳玉帥拜壽。洛陽城區距離

吳佩孚開府洛陽時的照像



西工，還有上十里的路程，那時的交通工具，既沒有計程車，也沒有公共汽車，私家汽車更是絕無僅有，唯一的交通工具是黃包車，當地人叫做東洋車的。一時拉東洋車的個個眉開眼笑，生意比往常好了幾倍。

真正第一流的貴賓，却是住在巡閱使署的賓館，位於西工西花園的繼光樓。繼光樓位於西花園使署南邊，是一幢西式磚造的二樓洋房，規模壯麗，設備齊全，樓上下有大小客房數十間，客廳中有一付吳玉帥親書的對聯，聯語是：

得志當為天下雨  
論交須有古人風

那一天，繼光樓衆多的貴賓中，有一位花甲老者，專誠自西安趕來祝嘏。他既不是達官顯要，也不是督軍司令，却名滿天下，受人尊敬，此老非他，乃是遜清保皇黨首領，丁巳年復辟要角，「南海聖人」康有爲。吳大帥壽誕，各方政要賀壽的餽品，堆積滿了數棟房屋，甚至於滿清遜帝宣統，也派了他內務府大臣鄭孝胥之子鄭垂，攜着他親書的壽頌一軸、純金

無量壽佛像一尊、御用綢緞、極上茗茶及各種珍果，爲吳大帥壽，而康聖人却是秀才人情紙半張，輕飄飄的遞上一付對聯。而這付對聯，却是總值上百萬銀元的禮品中最出色的一件，事隔六年，到現在尚爲人傳誦不衰。聯語是：

牧野鷹揚，百歲勳名纔半紀  
洛陽虎踞，八方風雨會中州

那時是第一次直奉大戰之後的第二年，吳玉帥一戰勝皖，再戰勝奉，吳子玉意氣飛揚，有逐奉出關，武力統一全國的意圖，康聖人這付對聯，極盡恭維捧場之能事，却也有暗示與鼓勵的意味在內。不過康南海這付對聯，最後這七個字也用得真好，在吳玉帥一生六十六年的生命裏，自民國九年到十三年——他四十七歲到五十一歲這五年，是他一生事業的高潮，而在十一年七月，到十三年八月的兩年兩個月之中，却又是他事業高潮中的顛峯時代，十一年直奉之戰，奉張敗績，吳玉帥聲望之隆，如日中天，通電主張尊崇法統，恢復民初國會，迎黎元洪復大總統之位。直系領袖曹錕及十省軍政首長聯名響應，徐世昌不得不黯然下台，迎來黎善璗重登總統寶座。事實上「直系即中央」，直系領袖曹錕是北洋政府的

太上政府。而吳子玉却又是曹鋐的靈魂，曹大帥遇事都要問問「子玉老弟」，所以說北洋政府的軍政重心在洛陽也未嘗不可。

吳玉帥開府洛陽那幾年，平漢、隴海兩條鐵路上，各方面的賓客代表絡繹於途，這些賓客上自國務總理、各部總長、督軍省長；以至學者名流、各方代表，及公使、領事、工程專家、英美學者，無所不有。十二年五十壽誕，因吳氏事先一再辭謝，各方代表抵滬者七百餘人；次年甲子，吳氏五旬晉一大慶，正當事業鼎盛之秋，四方抵洛祝嘏的賓客逾萬。自五代之後，被冷落了近千年的洛陽古城，也跟着有過幾年畸形的繁榮。果然是「人傑地靈」，「八方風雨會中州」。

### 秀才投軍當戈什哈

吳佩孚，字子玉，山東省蓬萊縣人，世居城內縣後學街。生於清同治十三年，農曆三月初七，行二，兄道孚早死，有一弟文孚。父譚可成，經營了一間祖傳的雜貨店維生。不幸於光緒十三年病故，留下了妻子張氏，與十四歲的佩孚和十一歲的文孚兩個兒子。張氏賢慧過人，訓子極嚴。無奈家境貧困，兩兒輟學在家照應雜貨店，再以個人紡織所入，維持一家三口的生計，吳氏幼時，往應試，幸獲錄取，每週參加召集二次，月獲餉銀二兩四錢，餉銀所入悉數奉母，對家庭生計不無小補。十五歲時，在營中召訓餘暇，從宿儒李丕森繼續讀書，數年之間，詩文大進，博通經史。

父喪後數月，山東登州府水師營招考學兵，吳

，對歷史上關、岳成仁及戚繼光禦倭史實，最爲欽仰。

光緒二十二年，吳佩孚二十三歲，應院試，中第三名秀才。遵化名翰林秦樹春對他極爲器重。

。不意中秀才的次年，蓬萊縣電報局局長某作壽

，閭邑中鉅紳富賈雲集，大開堂會，男女合演，

吳佩孚以其傷風敗俗，看不順眼，糾集了一班朋友，到堂會上糾衆撕打，大鬧一場。大概是鬧得太不像話，邑令大怒，革去了他的秀才，並要通緝捕人。這一來吳佩孚在家蹲不下去，不得已離家出奔，到了北京。北京有他一個蓬萊同鄉孫庭瑤，住在崇文門外巾帽胡同，他投奔孫庭瑤，暫住孫庭瑤家中。但長久賦閒也不是辦法，就師法嚴君平的故技，在崇文門外擺了個卦攤，賺幾文糊口。這樣混了幾個月，他有一個堂兄吳亮孚到了北京，眼看他擺卦攤不是長久之計，就慇懃地去從軍，以謀個出身。他想想也是，於是跑到天津，投到天津武衛軍前軍統領聶士成的帳下。

那年是光緒二十四年，吳佩孚二十五歲，別看他二十四、五的一條大漢，但身體瘦弱，不够當戰鬥兵的資格，只補了一名「戈什哈」，派在沈管帶營中服務。戈什哈就是北洋軍閥時代的勤務兵。可是我們別小看了這一段戈什哈的經歷，

「不對？」郭文案奇怪了，「怎麼個不對法？」  
「這公文——」吳佩孚指着公文說出了他自己的意見，只說得郭文案頻頻點首。相談之下，才知道這戈什哈竟是一名被革的秀才，肚子裏還真有點墨水，由這時起，郭文案對吳佩孚另眼看待，兩個人並義結金蘭，成了把兄弟。

光緒二十六年，直隸總督李鴻章，在開平設立武備學堂，以孫寶琦為總辦，聘請了德國教官，訓練新式戰術。郭文案鼓勵他把弟去投考，並在沈管帶面前替他說了人情。吳佩孚不負他老大的期望，學術兩科都考及格，但在體格檢查時又被刷了下來——這麼高的一個山東大漢，體重只有六十八斤多，不是現在的公斤，是那時的老秤。吳佩孚覺得這樣回去無法向老把兄交待，就硬着頭皮向學堂裏的主辦人求情，直至到總辦孫寶琦那裏，孫總辦看他尚可造就，就破格錄取。

二十餘年後，孫寶琦以北洋政府國務總理身份，到洛陽與吳巡閱使商討南北統一大計，吳佩孚執弟子禮相迎，備極恭謹，就是由於這一段淵源。吳佩孚命運多蹇，開平武備學堂只開學了半年多，就發生了義和團之亂，學堂停辦，學生解散。這一來他又失了飯之所，只好回到天津，在老把兄郭緒棟家裏住開。

這樣遊蕩了一年多，到光緒二十八年，清廷

### 把兄促往保定深造

戈什哈一當兩年，在這段時間裏，結識了對

吳佩孚一生有重大影響的老把兄郭緒棟。

實施陸軍新學制，袁世凱在保定設立通國陸軍速成學堂，吳佩孚時來運轉，一試得中，考入了測繪科。由這時起，才算步入了他人生坦途。吳佩孚在校兩年，發憤向上，跟隨日本軍事教官櫻井文雄大尉等學習一般軍事學科及測繪學科。吳佩孚受櫻井文雄最大的影響，是「運用之妙，存乎一心」這句話。這使他以後帶兵，戰無不勝、攻无不克，贏得了「常勝將軍」的名號。

光緒二十九年，吳佩孚在保定陸軍速成學堂，以第一名自測繪科畢業，任陸軍中尉，派在北洋督練公所參謀處差遣。

光緒三十年，日俄之戰爆發，中國是中立國，但仗却是在中國土地上打的。先前光緒二十七年的辛丑和約，俄國人在中國東北遲不撤兵，中國國勢積弱，雖然恨在心頭，却也無法可施。這一下日俄開戰，清政府暗地裏和日本人聯絡，有協同抗俄的默契。當時的直隸總督兼北洋大臣袁世凱，特地選拔了十六名年輕有為的軍官，派到山東芝罘，由日本武官守田利遠少佐指揮，再加上三十一名日本人，組成了一支偵探隊，派到東北去偵察俄國軍隊的行動。

## 深入東北偵察俄軍

被選入偵察隊到東北去工作，是吳佩孚一生事業的發軔。

光緒三十年五月，偵探隊在日人守田利遠少佐率領之下進入東北，與吳同時被選入隊的，還有王懷慶、孟恩遠等，以後都成了北洋要角。當這一批情報人員到了東北後，分別扮成跑江湖、

變戲法的、挑着擔子販洋貨的，分道揚鑣，去做偵察俄軍行動的情報工作。

在這一批工作人員中，吳佩孚的工作表現為全體之冠。他實事求是，不出風頭，遇到任何困難，從不說那時中國人的口頭禪：「沒法子」，而總是說：「慢慢的想辦法子」。日本人對他這句話就特別欣賞，守田利遠少佐遇到困難，也找吳佩孚商量，在他「慢慢的想辦法子」之下，常在重要關頭，想出一個解決的辦法來。

吳佩孚的任務，是將收集到的俄軍情報，分別彙報給日人守田及袁世凱，由於他工作表現優異，守田少佐特別寫信給袁大臣，推重讚揚吳佩孚的功績。是年九月，袁大臣在天津召見這位中尉隊員，將他晉升上尉，予以慰勉，然後又派往錦州。這一次「吳上尉」遇到了麻煩；十月間，他在錦州與新民屯一帶刺探軍情時，為俄國老毛子捕獲，解到奉天囚禁起來。

關了兩個多月，終於被判處死刑，被俄軍押解往哈爾濱。在火車開到鐵嶺與新台子之間的時候，吳佩孚果然慢慢的想出了法子，他以在奉天羈押時所得的食糧費二十圓，賄通了押解他的老毛子，放他跳車脫逃，撫回了一條命。

脫難後的吳佩孚毫不氣餒，照樣冒險犯難，繼續工作。到光緒三十一年三月，俄國人戰敗，日軍總司令大山元帥及兒玉將軍正式舉行瀋陽入城儀式，論功行賞，吳佩孚獲得了一枚日皇頒贈的勳六等獎章。

## 脫險歸來步步高陞

偵探隊工作結束，吳佩孚回到保定，派在第三鎮差遣。光緒三十二年，調任為第三鎮第十一標第一營督隊官——就是以後的營附。同年十月，晉升少校，調任管帶（營長），這是吳佩孚正式帶兵之始。

這時北洋第三鎮的統制是「北洋之虎」段祺瑞，第三鎮調往關外剿匪，駐紮長春南嶺黑嘴子。未久段祺瑞卸職，中間經過了個任職不久的滿人鳳山，接着由曹錕接任了第三鎮統制。

光緒三十三、四兩年，是吳佩孚生活較安定的一段時間，他在長春城內三道街楊家大院租了房子，把老母張太夫人及妻子李夫人迎到長春——吳佩孚是光緒三十年六月，請假一星期回蓬萊結婚的。在長春時，張太夫人抱孫心切，又為他討了一房側室，就是後來在洛陽使署扶正的張佩蘭女士。

光緒三十四年春間，吳佩孚由十一標第一營管帶，調為炮兵第三標第一營管帶。宣統元年年底，奉派帶了一組測繪人員，到中俄邊界興凱湖附近測繪地圖。這一個成員十六個人的測繪小組，在冰天雪地、零下數十度的氣候下，艱苦備增，終於達成任務回部。接着又奉派率部去剿馬賊，吳佩孚牛刀小試，屢建功勳。

不幸冬間接到消息，張太夫人在長春病故，可憐老人家一生辛勞，只在垂暮之年，到東北享了三年兒子奉養之福。

宣統三年第三標調入關內，警備天津保定。炮兵第三標標統出缺，曹錦保薦吳佩孚充任標統，並晉升上校，至此吳佩孚已躋身中級軍官之列。

### 第三師長吳威將軍

轉眼到了民國元年，南北議和，袁世凱當選臨時大總統。爲了不願到南京就職，暗中唆使南苑兵變，達到他在北京就職的目的。吳標統佩孚以「應付兵變有功」，頗爲袁大總統所激賞。次年袁任湯鄉銘爲湘督，派曹鋐以長江上游總司令的名義，率第三鎮駐岳州，爲湯屠戶（湯鄉銘嗜殺，人稱湯屠戶）撐腰，這時吳佩孚調爲師部副長官，隨軍南下。在師部年餘，由曹鋐保荐升爲第三師第六旅旅長，曹吳的關係由此日益密切。民國五年，蔡鍔的護國軍攻進四川，第三師奉命入川，吳佩孚的第六旅在瀘縣與護國軍打了一場硬仗。這時全國反袁聲浪四起，川督陳宦（二庵）通電「與袁氏個人斷絕關係」，袁世凱憂憤以死，即當時所謂「起病六君子，送命二陳湯」。湯是湯鄉銘，二陳，一位是陳樹藩，另一位就是陳二庵陳宦。

袁死，第三鎮調回保定。民國六年丁巳，發生了辯帥張勳復辟鬧劇，七月，段祺瑞馬廠督師，曹鋐是西路軍總司令，吳旅長佩孚是西路的先行官。復辟事平，曹鋐奉命南下討伐湖南的零陵鎮守使劉建藩，兵次漢口，吳旅長奉命代理第三師師長，這時吳佩孚已是獨當一面的重鎮了。

民國七年，南方的護國軍趙恆惕部攻下岳州，北洋政府國務總理段祺瑞爲了貫徹其武力統一的主張，下令吳師長率北洋第三師及王承斌、閻相文、蕭耀南等三個混成旅，由鄂入湘。吳師長一路勢如破竹，克岳州、下長沙、佔衡陽，然後

在衡陽屯兵。端午節前夕，段總理電飭吳師長揮軍進攻兩廣，並允事成以廣東督軍一席爲酬。吳佩孚目睹連年內爭，生靈塗炭，就將段電批一閱，置之不理。八月吳佩孚發表息爭禦侮通電，希望文官不貪污賣國；武官不爭佔地盤，並痛斥段祺瑞武力統一爲亡國政策。這時的吳佩孚，真是響噹噹的愛國軍人；所惋惜者，數年之後，他也抱持武力統一主張，無視於革命的浪潮，而步上段祺瑞失敗的後塵。

北洋軍入湘，勢如破竹，獲得勝利，原是吳佩孚第三師的功勞，但段祺瑞却發表屬於皖系的第七師師長張敬堯爲湖南督軍，對吳佩孚僅實授第三師師長，外加一個「孚威將軍」的空名號。

在衡陽駐防到了民國九年，吳佩孚以久戍兵疲，屢請換防北歸，北政府堅不允許。吳佩孚在熱籌之下，乃率同三個混成旅長，與廣東軍政府的代表簽了撤兵協定，決定撤軍。這是吳佩孚以直接行動參與國事的關鍵，也是使他事業步入高峯的轉捩點。

### 撤兵北上洛陽開府

吳佩孚衡陽撤防，說起來簡單，事實上是直、皖兩系明爭暗鬥兩年來的一次高潮事件，接下來就是「直皖戰爭」。

吳佩孚衡陽撤防，說起來簡單，事實上是直、皖兩系明爭暗鬥兩年來的一次高潮事件，接下來就是「直皖戰爭」。

北洋軍系統自袁世凱死後，漸形成爲直、皖兩系。直系的領袖是民國六年出任北洋政府代理大總統的馮國璋，民國八年馮國璋病逝，繼馮而爲直系首領的是吳佩孚的老上司曹鋐。皖系的領袖是原任國務總理的段祺瑞，民國九年的職銜是

「督辦邊防事務兼管將軍府事務」，事實上他是北京政府的太上總統。

吳佩孚請求撤防，不是北京政府大總統徐世昌不准，而是皖系領袖段祺瑞不准；不但不准，並且層層設防，阻止吳軍北歸。這第一道關，是當任湘督、駐軍要衝的張敬堯。第二道關，是系四大金剛之一的「援川軍總司令」吳光新。段祺瑞令吳光新移師河南，意圖趕走豫督趙倜，而擋住吳軍的去路。最後，是設在保定的第三師營房，也全被徐樹錚的邊防軍佔住了。

這吳佩孚果然是血性漢子，當世英雄，全不把這些險難放在眼裏——事實上，他有曹鋐的直系在撐腰，全國的輿論在支持；不然，區區一名師長，怎敢冒天下之大不諱，悍然自採行動？同時，撤軍協定，振師北歸，這其中還有一位穿針引線、幕後策劃的奇人，留到以後再詳說。

民國九年五月，經過了周密的安排佈置後，五月廿二日撤軍北上。他一師加三獨立旅之衆，由衡陽登船，溯湘江北上，廿七日過長沙，經岳陽，出湘江，越洞庭，然後入長江，直抵武漢，卅一日捨舟登陸，武漢學生紛紛上書，稱吳佩孚爲革命將軍。

部隊在渡家磯車站登上平漢路火車，浩蕩北行。過信陽、抵鄭州，豫督趙倜早派了他的老弟吳佩孚發表通電抨擊段祺瑞：「全國之大，能否盡爲一系所盤踞？疆吏之多，能否盡爲一黨所居？兆民之衆，能否盡爲一人所鞭笞？」所以第

三師一到鄭州，趙倜就把吳佩孚當做靠山。吳佩孚在鄭州住下，立即命令第五旅旅長董國政，率部以最迅速的行動西上洛陽，輕而易舉的解決了徐樹鍾邊防軍朱一勤、張亞威兩旅之衆，控制了洛陽，並佔據中原練兵基地西工。吳佩孚早已決定以洛陽做爲根據地，以便和在保定的曹錕相呼應。待軍事部署已定，即帶着第六旅和三個混成旅，於六月中旬到了保定。接着七月間在涿州、長辛店打了一場「直皖戰爭」。一仗下來，直勝皖敗，段祺瑞下台。九月二日，吳佩孚以「直魯豫巡閱副使」的新職銜率部進駐洛陽，以城西郊的「西工」爲其駐節練兵之所，開始了他如日中天的高峯事業。

## 西工營建練兵基地

洛陽，這個號稱「九朝都會」的古城，東有成皋之險，西有殼澠之固，北倚大河、南阻伊闕，進可以攻，退可以守，是個便於號令天下，撫輯四方的中原要衝。袁世凱在世時，曾預定洛陽爲其洪憲皇朝的最後退守之所，才祕密派人經營西工，一代梟雄，自有其眼光獨到處。

洛陽的命名，是以洛水而來的，洛水源出陝

西雒南縣，東南流入河南，經洛寧、宜陽入洛陽，納澠水、伊水，經鞏縣入黃河。三千年前，武王伐紂，建大周王朝，都鎬城。三監作亂，周公東征，營建東都雒邑，即是最早的洛陽城。那時的城不在現在縣城的地址，是在現在縣城東二十五里，洛水之北的原野上。穀梁傳說：「水北爲陽，山南爲陽」，所以戰國時更名洛陽。

最早的洛陽古城，曾經作爲東周、東漢、魏、西晉，以及南北朝時北魏的國都，但也遭遇過東漢董卓之亂、西晉八王之亂。五胡亂華，劉曜寇洛，俘虜了晉懷帝司馬熾。十六國分立，中原爲五胡異族的競技場。北魏末年，爾朱榮、高歡、侯景，幾次入洛，燒殺無遺。

隋煬帝大業元年，發民役二百萬，營建洛陽爲新國都，這座新城，在漢魏時代故城以西十八里，範圍是：「東出澠水之東，西逾澗水之西，北倚邙山，南抵伊闕」。城周七十餘里，伊、洛、澠、澗四條河都流經城內。洛水上有名的天津橋，當時是在顯仁宮裏面。洛陽城西的「西苑」，苑牆週迴一百二十六里，「其內爲海，周十餘里，爲蓬萊、方丈、瀛洲諸山，高出水面百餘尺，台觀殿閣，羅絡山上」。武則天都洛陽時，更在洛水之濱建上陽宮，臨洛水建長廊，長千餘尺，極富登眺之美。然而，這些勝迹，經過了安史之亂、黃巢之亂，以及唐末五代的歷次戰亂，早已毀於兵燹。

宋室南遷，洛陽地位一落千丈，在元爲河南行省的河南北道，在明爲河南府。清沿明制，仍以洛陽爲河南府。雍正二年，因舊城屢遭兵燹，殘破不全，又爲洛陽修了一座新城。

雍正年間修的新城，也就是入民國後所見的洛陽城，是依照當時「府城」的制度所營建的，城圈子小到只有九里十三步，合五平方華里，是隋代洛陽城三百二十平方華里的六十分之一，只是舊城靠西北面的一隅之地。這個小城圈子，東臨澠水，西距澗水七里，北距邙山五里，南距洛

水三里。抗戰之初湘人魯蕩平任河南教育廳長，寫過一篇「洛陽行」的古詩，開頭就有「九朝都會地，斗大洛陽城」的感慨。然而，這九朝都會的古城，自五代石晉遷都汴梁，冷落了近千年之久，到吳佩孚開府洛陽，竟然又成爲全國軍政中心，風光繁榮達五年。

西工，就是在洛陽城西，澗水之東，邙山之南，洛水之北中間的一片大平原上所建設的一座練兵基地。

西工基地營房的面積，是四百萬平方公尺，約合現在的四百甲土地。它不是一座營房，實際上是一片營區。每一個大營房中有十餘座磚造平房的兵舍——約是一個團的駐地，而這樣的大營房是一座連一座。

抗戰初期，筆者曾多次經過這片營區，也曾多次進入營房中（去探視我那任下級軍官的哥哥），但我沒有數清大營房究竟有多少座。民初袁世凱經營這片營區，花費了一百七十萬兩銀子，全部可容納四師之衆。

西工，當時是因在洛陽城西興工而得名的，有些人說是「西宮」，甚至於說是東漢都洛陽時的「西宮」；這是附會。一、東漢故城是在現在縣城東二十五里，民國初年還可看到故城的一部份城牆。二、東漢宮室，只有南宮與北宮，沒有「西宮」這個名稱。

吳佩孚的「直魯豫巡閱副使」使署，是在大營區靠北面的西花園，以後的「兩湖巡閱使」、「直魯豫巡閱使」使署都是在同一地點。